

死刑改革在路上

□刘仁文

刑法修正案(九)草案拟对9个罪取消死刑,这是继2011年刑法修正案(八)首次取消13个非暴力犯罪的死刑后又一次较大幅度地削减死刑罪名。

从去年11月十八届三中全会通过的《关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出要“逐步减少适用死刑罪名”,到今年3月全国人大常委会法工委刑法室副主任臧铁伟在两会记者招待会上披露“正在研究逐步减少死刑”,刑法修正案(九)这次继续削减死刑罪名可谓情理之中。这次要取消9个罪的死刑的确是在减少死刑上迈出了较大的步伐。

其原因正如全国人大常委会法工委主任李适时所说,取消了13个死刑罪名的刑法修正案(八)出台以来,并没有对社会治安形势形成负面影响。一个国家的犯罪率升

降,总的来讲,是由这个国家的社会结构和政治、经济、文化环境来决定的。一个国家死刑用得越多,并不一定其社会治安就好;相反,一个国家死刑用得少甚至不用死刑,通过改良其他公共政策,也完全能够维护社会治安。

这次准备取消死刑的9个罪名,都是在实践中较少适用死刑的。一个死刑罪名的取消,只有首先通过司法控制,在实践中很少适用死刑,经过一段时间的检验,发现此类犯罪并没有出现上升的趋势,最后才有可能在立法上取消其死刑。像集资诈骗罪,在吴英案没有被最高人民法院核准死刑之后,因为此罪被判处死刑的就很少了。今后,我们要想继续减少死刑罪名,仍然必须首先立足司法实践,使一些罪名的死刑条款逐渐成为“死亡条款”。

持续地较大幅度减少死刑,会不会纵容犯罪?对这个问题,李适时先生在作修法说明时也讲得很好:取消死刑后最高还可以判处无期徒刑,可以做到整体惩处力度不

减。我国由于历史的原因,现在觉得对犯罪人判处无期徒刑好像还便宜了他,其实,判处无期徒刑足以威慑犯罪。何况,像武装掩护走私、强迫卖淫、阻碍执行军事职务等,真有致人重伤、死亡后果的,还可以依照故意杀人罪、故意伤害罪来判处死刑。

这次拟取消死刑的9个罪名已经全不是非暴力犯罪了,这表明,今后我国在继续减少死刑时,除了将重点保持在非暴力犯罪领域,对一些情节不是特别恶劣的暴力犯罪,也可以考虑取消死刑。

我国早已签署《公民权利和政治权利国际公约》。公约规定,在那些还没有废除死刑的国家,死刑只能适用于“最严重的犯罪”。这里的“最严重的犯罪”,按照国际通行理解,应当是指剥夺人的生命相关的严重的暴力犯罪。这次成功地取消9个死刑罪名后,我们还有46个死刑罪名,继续有步骤、有计划地削减死刑,仍然任重道远。

画里有话



王铎/图

“涉黄”高校

□前溪

近日,湖北武汉市武昌理工学院学生举报校内一家酒店有员工组织卖淫,且不避讳学生。记者暗访发现,该酒店足疗部员工以“按摩”、“养生”等名义组织“兼职”女子提供卖淫服务,每次460元,持学生证可打折。该酒店总裁为武昌理工学院校长。(10月28日《西安晚报》)

武昌理工学院在其官方微博

博发表声明回应称,酒店与学校无隶属关系,校长也不是该酒店总裁。并且说,学校得知此事后非常重视,第一时间向武汉市公安机关报了警,公安机关已经立案,目前正在调查中。可据记者深入调查却发现,酒店法定代表人系校长小舅子,据工商登记信息,该酒店监事为赵梦。知情人介绍,赵梦是校长赵作斌的女儿。种种迹象表明,这家酒店和高校是“一家亲”,似乎是左手办高校,右手办酒店搞卖淫。真相究竟如何,我们还要拭目以待。

点点评

新闻:长春财经学院六公寓宿舍楼一侧外墙皮被吹落一半。该楼半面墙皮都躺到了地上,楼房内侧灰色墙体直接裸露出来。楼房附近的地上到处散落着黄色的碎块,还有一块整片的墙皮。中国天气网的天气情况显示,当日上午吉林长春的风力为四级。(《南方都市报》10月27日)

点点评:还以为四十级呢。

新闻:铁南京市雨花台区板桥街道副主任尚奋荣,分管街道下属的一个房产开发公司,很多建筑公司老板都想和他搞好关系。2007年至2011年间,两家建筑公司先

后“打点”给了他97万元。在审理尚奋荣受贿案时,雨花台区纪委组织了120名干部旁听,接受廉政教育。一位认识尚奋荣的干部称“看着自己认识的人戴着手铐,切身感受庭审,让人很是感慨。”(《现代快报》10月28日)

点点评:江湖兄弟暗表同情。

新闻:令大家开心一笑的网络段子,大多由专门的“段子手”进行创作。这一行当现在甚至成了专门的工种,薪资普遍按月结算,低的三四千元/月,高的6万至8万元/年。这些人大多兼职,为其广告中运营微博微信账号,策划活

动,创造话题。在北京等城市,还有专门培训写段子的课程。(《重庆商报》10月27日)

点点评:一笑千金。

新闻:河南沈丘下辖自然村上百户农民,十年间都在寻找“出路”:村民多次向上级政府申请修路,却因不符合规定未获批。村民集资数万元准备“跑关系”行贿,却因“无门路”将集资款搁置。事情曝光,集资款被退,却引起领导重视,承诺修路。(《新京报》10月27日)

点点评:这世上本没有路,集资的多了,也就成了路。

网言个论

点赞最美急救司机 有感动更要有行动

□林风

日前,黑龙江佳木斯市急救中心38岁的司机贾海波,开车送重症患者去医院途中突发脑干出血,他一路强忍病痛,将急救车稳稳开到医院。车一停他就栽倒在方向盘上,“患者挺急,我坚持下就到了”成了他的遗言。

莎士比亚曾说,一颗好心抵得过黄金。一边是急需救治的重症患者,一边是自己突发脑干出血,生死瞬间,贾海波选择咬牙坚持,在与死神赛跑的途中,他把生的希望留给了别人,把死的危险推给了自己。这是他优秀职业道德的体现,更是他善良人性的抉择。

其实,这些年,除了贾海

波,还有很多善良的平民英雄。飞来横祸时忍痛将车停稳的“最美司机”吴斌,爬楼挽救被悬挂女童的“托举哥”周冲、上海奉贤火灾中牺牲的3名消防战士、鲁甸地震中被山石击中牺牲的武警战士谢樵……社会前行离不开爱的温度、善的种子。感激他们,当然需要尊敬、铭记和善待,更需要每一个人“从我做起”。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打: 指尖热线 3120557 zzbtxb@163.com 枣庄日报社通信部

百姓说话

大学生公共场所擦痕迹,值!

□戴忠群

天气骤然转凉,东湖公园里游人却不见少。上周日,笔者来此游玩,巧遇几位在校大学生义务在公园里拾垃圾、擦痕迹,对他们的举动,不少市民投以赞许的目光,但也有人问,大学生擦痕迹,真的值吗?

大学生利用休息时间在公共场所为创建文明城市出点力,为广大游人的百姓创造更加整洁的环境,这件事本身就应当受到称赞。有些人不讲究,随意把痰吐

在供游人休息的座椅上或台阶上,这几位大学生用自己的双手去擦痕迹,看似很脏,但正如环卫工人所言,“脏了我一人,干净千万家”!大学生用自己的手去擦那些让人恶心的痕迹,为的是让环境更美丽,也为了告诫那些“不拘小节”的人,不要做有碍环境卫生的事。同时也让我们看到,这几位大学生不但外表美,心灵更美!

大学生在公共场所义务搞卫生、擦痕迹,事不大,但能反映出一个人的思想境界,一滴水也能映出太阳的光辉。想当年,首都北京有一位掏大粪的工人名叫

时传祥,他在平凡的工作岗位上做出了不平凡的事,更受到了党和国家领导人的多次接见,他那平凡中见伟大的举动,至今还让人们崇敬和赞扬。他曾说:“人民的需要就是最大的快乐,掏大粪又脏又臭,但却换来了千家万户干干净净,值!”

同样,这几位在校大学生能利用休息时间,干了别人不愿干的脏活,践行了为人民服务不讲条件不讲价钱的优良传统,也为他们今后走向社会,能去艰苦行业工作埋下小小的“伏笔”,更有可能为他们打下了人生奋斗的坚实基础。所以,他们这样做,值!

7岁儿童心理行为特点及应对策略

◆ 贺敬义

贺敬义简介

贺敬义,枣庄市立二院院长,主任医师,高级心理咨询师,山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员,枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版专著10余部,发表论文30余篇,多项研究成果获奖。

(一)7岁儿童已经由动转为静,对于周围的情感有了很灵敏的反应,在上感兴趣的课时他们会很安静,对声音和老师的评价很敏感,老师应该对他们遵守纪律的表现给予肯定,并且在教育过程中教

师一定要注意措词。

(二)7岁儿童已不像以前那样处处需要别人照顾,虽然不是完全可以靠自己,但是比较不会麻烦人,而且也慢慢懂得自己去处理身边的事情。当他们独自完成某件事的时候教师对他们的能力给予肯定,对愿意独立自主完成任务的孩子给予奖励。

(三)7岁儿童内心希望得到大人的赞赏,也特别喜欢讨人欢心。根据这一年龄特点,教师要对他们积极的表现给予足够的关注,教师的关心是7岁孩子表现积极主动的最大动力!

(四)7岁儿童感受性较强,慢慢懂得尊重父母、老师等大人的权威,如果碰到因为喜欢某位老师,而认为老师说的话就是代表了绝对,这也就是为什么7岁儿通常

开口闭口会说:“这是老师说的!”,因此教师的言行举止要得体,不能信口雌黄,答应孩子的事一定要做到。

(五)7岁儿童对于兄弟姐妹和朋友之间的关系,较少出问题,这主要是因为他们不想去惹麻烦,反而会以逃避的方式来应对。这代表他们懂得以善意的态度来达到良好的人际关系,而且他们无论对方是善意或恶意都会因怕受伤便自然而然地采取逃避的态度。教师鼓励孩子以非暴力的形式解决问题,并给予孩子足够的关爱,给孩子安全感,引导他们勇敢地去面对问题、解决问题。

(六)7岁儿童较喜欢有自己独处的时间,无论是在运动或是读书的时候,都会以较长的时间来完成一件事情,他们常常沉浸于自己

的世界中。此时大人如果打搅或反对他们正在做的事,他们会产生强烈的抵抗反应。此时教师应该引导孩子树立正确的观念,想要他们停下手中的事,首先应试图吸引他们的注意力,然后再告诉他们现在的时间应该做什么事情效果会好多。

(七)7岁儿童的主张是不应该压抑的,因为这让他们慢慢学会独立,应该听听他们的观念与想法,如此更能教导他们如何倾听别人的意见。作为教师要以平等的态度面对每一个孩子,多倾听他们的意见,让他们也养成虚心听取他人意见的好习惯。

(八)7岁儿童慢慢会有自己的个性,大人的指导也需要更加细

心的观察与应对。教师对不同性格的孩子要有不同策略,对自尊心强的孩子要多鼓励少批评,对性格内向的孩子要给予更多的关心,对性格外向的孩子要奖罚分明。

(九)7岁儿童升入小学,小学老师与幼儿园老师的管理方法完全不同,体现在对纪律的严格要求、对时间的严格控制和老师的绝对服从,如果在3—6岁时没有经过训练,那么当孩子7岁步入小学时就会显得很不适应。好动、对任何事物好奇是孩子的天性,上课时教师要给孩子充分发挥想象力、创造力的空间,在轻松愉悦的气氛中上好每一节课。

精神卫生名家讲座